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Konfiguracja wirtualnych sieci lokalnych w systemie  Linux
 Konfiguracja
interfejsu wirtualnego powi
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 Najpierw trzeba skonfigurowa
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− vlanX (np. vlan25)
− vlan000X (np. vlan0025)
− ethY.X (np. eth0.25)
− ethY.000X 
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wykonać

vconfig 
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Następnie można dodać obsługę danej sieci wirtualnej (w przykładzie – 2) na wyznaczonym 
interfejsie (eth0): 

vconfig add eth0 2 

Powyższa komenda spowoduje utworzenie interfejsu eth0.2. Włączenie interfejsu wirtualnego 
powinno być zrobione po włączeniu interfejsu fizycznego, w przykładzie eth0: 

ip link set eth0 up 
ip link set eth0.2 up 

Pozostała konfiguracja interfejsu przebiega typowo. Na przykład adres IP można 
skonfigurować poleceniem: 

ip addr add ADRES/DŁ.MASKI dev eth0.2 

przy czym parametr DŁ.MASKI określa ile bitów ma maska (np. maska 255.255.255.0 ma 
długość trzech bajtów, czyli 24 bitów – /24) 
Usunięcie interfejsu sieci wirtualnej umożliwia komenda: 

vconfig rem eth0.2 

Konfiguracja wirtualnego mostu w systemie Linux 
Za obsługę funkcjonalności mostu w systemie Linux odpowiada pakiet bridge-utils. 

Pakiet ten pozwala przesyłać ramki w warstwie łącza danych bez analizy nagłówków IP. 
Programowy most podlega klasycznym regułom uczenia na podstawie adresów MAC. 
Pozwala także konfigurować protokół Spanning Tree. Funkcjonalność ta nie będzie jednak 
wykorzystana w ćwiczeniu, ponieważ prezentowane topologie nie będą zawierały pętli. 
 Most w systemie Linux widziany jest jako odrębny interfejs wirtualny, który może 
zawierać dowolne interfejsy obecne w systemie. Wirtualny interfejs może mieć adres IP, 
dostępny na wszystkich interfejsach tworzących most. 
 Stworzenie nowego mostu, przykładowo o nazwie br0, można zrobić poleceniem: 

brctl addbr br0 

Aby dodać interfejs eth0.2 i eth0.5 do mostu należy posłużyć się poleceniami: 

brctl addif br0 eth0.2 
brctl addif br0 eth0.5 

Spowoduje to dodanie interfejsów odpowiadających sieciom wirtualnym 2 i 5 utworzonym na 
interfejsie eth0 do mostu br0. 
Usunięcie interfejsu z przynależności do mostu jest możliwe poleceniem: 

brctl delif br0 eth0.2 

a całego mostu: 

brctl delbr br0 


